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PROJEKT PROFILAKTYCZNY
 „ATW - Aktywność TWOIM Wyzwaniem!

O PROJEKCIE 

Projekt realizowany przez Bydgoski Ośrodek Rehabilitacji, Terapii Uzależnień i Profilaktyki „BORPA” oraz Wydział Edukacji i Sportu Urzędu Miasta Bydgoszcz, Miejski Ośrodek Edukacji Nauczycieli w Bydgoszczy, Miejskie Centrum Kultury w Bydgoszczy.

Patronat nad Projektem sprawuje Prezydent Bydgoszczy Rafał Bruski. 

· Cel: 
- budowa więzi i relacji rówieśniczych;
-  wzbudzanie aktywności fizycznej i emocjonalnej dzieci i młodzieży;
- dbanie o zdrowie i kondycję psychiczną;
- kształtowanie kreatywnego myślenia;
- zwiększanie umiejętności konstruktywnego korzystania z nowych technologii jako  przeciwdziałanie uzależnieniom sieciowym.
· Uczestnicy: 

Uczniowie bydgoskich szkół podstawowych i ponadpodstawowych, opiekunowie – wychowawcy oraz szkoły i placówki oświatowe. 

· Czas trwania: 

2 marca 2022r.  – 15 czerwca 2022r. 

Projekt będzie zakończony uroczystą galą, która odbędzie się w pierwszej połowie czerwca 2022r. w kinie „Orzeł” MCK w Bydgoszczy

· Część merytoryczna Projektu  składa się z konkursów obejmujących:

1. Wyzwania dla dzieci i młodzieży w dziedzinach:
a. mediów i komunikacji;
b.  filmowej;
c. aktywności fizycznej.
2. Wyzwania  dla Koordynatorów - Opiekunów.
3. Wyzwania  dla szkół i placówek oświatowych.
Projekt polega na podjęciu przez Uczestników określonych w Regulaminie wyzwań z zakresów wchodzących w założenia merytoryczne Projektu, oraz ich udokumentowanie w formie określonej w Regulaminie.

· Efekty:

Efektem Projektu będzie dostarczenie przez Koordynatorów - Opiekunów sprawozdań  z wykonania wyzwań, materiałów filmowych oraz tekstów pisanych potwierdzających  zaangażowanie w Projekt i realizację wyzwań.  

Najbardziej aktywni i kreatywni Uczestnicy otrzymają nagrody.

Nagrodzeni zostaną również najbardziej zaangażowani w Projekt  Koordynatorzy - Opiekunowie – koordynatorzy oraz najbardziej aktywne placówki oświatowe. (Nagrody opisane szczegółowo w odrębnych Regulaminach).

Projekt  uwzględnia hybrydowość, czyli  odpowiada na potencjalne wyłączenie szkół z zajęć stacjonarnych i przejście w tryb zajęć on-line.

WYZWANIA DLA SZKÓŁ I KOORDYNATORÓW

Zapraszamy do udziału w Projekcie wszystkie bydgoskie szkoły podstawowe i ponadpodstawowe. Projekt jest adresowany do dzieci i młodzieży, wychowawców i opiekunów oraz placówek edukacyjnych. 

1. Wyznaczenie przez szkoły koordynatorów - opiekunów każda szkoła chętna do udziału w Projekcie wyznacza koordynatora lub koordynatorów (w zależności od ilości Uczestników – dzieci i młodzieży).

2. Wzięcie udziału przez koordynatorów – opiekunów projektu w szkoleniu ON-LINE  zorganizowanym przez „BORPA” na temat realizacji Projektu, podczas którego zostaną przeszkoleni oraz zapoznani ze szczegółami Regulaminu Projektu. 

Szkolenie na platformie MOEN

Data szkolenia: 2 marca, godz. 16:30  

3. Zapoznanie z Projektem wychowawców i nauczycieli.
4. Zobowiązanie do zapoznania ze szczegółami Projektu uczniów szkoły.    

5. Nadzorowanie przez koordynatora - opiekuna  realizacji Projektu zgodnie z regulaminem.  

a. najbardziej aktywni koordynatorzy - opiekunowie otrzymają nagrody (zgodnie z Regulaminem). 

b. koordynator z najlepszymi wynikami w Projekcie otrzyma tytuł Lidera Bydgoskiej Profilaktyki Szkolnej 2022.  

6. Najbardziej aktywne placówki zostaną nagrodzone (zgodnie z Regulaminem). Najbardziej aktywna szkoła otrzyma tytuł  Lidera Bydgoskiej Profilaktyki Szkolnej 2022.  

Podczas przeliczania wyników projektu zastosowany zostanie algorytm procentowy, który pozwoli na równe traktowanie wszystkich placówek.

WYZWANIA DLA UCZNIÓW 

Każdy uczestnik w Dzienniku Aktywności (wzór w Regulaminie) rejestruje podjęte w Projekcie wyzwania.

Sportowe

1. Pracownia taneczna BORPA:
Uczestnik podejmuje wyzwanie uczestnictwa raz w miesiącu (czyli w marcu, kwietniu,  maju – łącznie 3 razy ) w zajęciach taneczno-ruchowych, które odbywają się w każdy piątek od godz. 16:30  do 18:00 w Bydgoskim Ośrodku Rehabilitacji, Terapii Uzależnień i Profilaktyki „BORPA”.  Organizator zastrzega sobie możliwość zmiany miejsca z uwagi na ilość uczestników.

Każdy chętny do wzięcia udziału w zajęciach zobowiązany jest do zgłoszenia telefonicznego  minimum dwa dni przed wybranym terminem zajęć (prowadząca Agnieszka Matusiak tel. kontaktowy  530-070-109).

Jeśli obostrzenia epidemiczne nie pozwolą na spotykanie się stacjonarne, uczestnik bierze udział  w zajęciach w trybie on-line.

2. Ćwiczenia zaproponowane przez instruktora:
Uczestnik podejmuje wyzwanie wykonywania ćwiczeń raz w tygodniu przez 3 miesiące. Ćwiczenia te będą określone przez instruktora i udostępnione Uczestnikowi na podany w zgłoszeniu adres e-mail. Instruktor zobowiązuję się do udostępnienia w formie filmów video planów ćwiczeń , na każdy tydzień inny plan ćwiczeniowy.

3. Spacer 3 – 10  km:
Uczestnik podejmuje wyzwanie regularnych spacerów raz w tygodniu w czasie trwania Projektu. Spacer może odbywać się w towarzystwie rodzica/opiekuna/kolegów/koleżanek. 
Spacer dokumentuje na jednej z wybranych przez siebie aplikacji dostępnych w telefonie, dowodem odbycia spaceru jest zrzut ekranu w formacie JPG z aplikacji.  

4. Inwencja własna:
Uczestnik samodzielnie wymyśla aktywność ruchową na czas jednej godziny  i opisuje przygotowane ćwiczenia. 

Szczegóły w Regulaminie.
Medialne 
1. Wywiad z ciekawą osobą spisany ręcznie:
Uczestnik napisze RĘCZNIE –  wywiad z osobą, którą uznaje za ciekawą. 

2. Praca na źródłach – odwiedzenie biblioteki:
Uczestnik na podstawie źródeł znalezionych w Bibliotece Miejskiej  (czytelnia prasy regionalnej ITP.), ewentualnie uzupełnionych o źródła internetowe,  napisze  esej/reportaż/portret o lokalnym sportowcu MEDALIŚCIE OLIMPIJSKIM, który  może być autorytetem, wzorem do naśladowania itp. 

3. Kurs medialny:
Uczestnik obejrzy i wysłucha pięciu materiałów szkoleniowych z dziedziny mediów i komunikacji przygotowanych i przesłanych w formie video w ramach Akademii Młodego Reportera,  na podany w zgłoszeniu adres e-mail.  W każdym materiale przedstawione będzie zadanie/ćwiczenie do wykonania. 

4. Akademia Młodego Reportera:
Uczestnik weźmie udział w zajęciach stacjonarnych Akademii Młodego Reportera raz w miesiącu (czyli w marcu, kwietniu,  maju – łącznie 3 razy ), w siedzibie „BORPA”. Zajęcia odbywają się w każdy poniedziałek od godz. 16:00 do 17:45.

Każdy chętny do wzięcia udziału w zajęciach zobowiązany jest do zgłoszenia telefonicznego  minimum dwa dni przed wybranym terminem zajęć (prowadzący Marcin Kowalski tel. kontaktowy 507-094-236).

5. Przegląd prasy papierowej 

Uczestnik przez jeden wybrany przez siebie  tydzień (w czasie trwania Projektu), od poniedziałku do piątku, czyta papierową prasę regionalną (jeden dziennik). 

Następnie przygotowuje krótki przegląd prasy, tzw. prasówkę z informacji, które go zainteresowały, zaintrygowały, itp. 

Szczegóły w Regulaminie. 

Film

1. Dokumentacja filmowa:
Uczestnik zrealizuje krótkie video dokumentujące wspólną aktywność rodzinną (każda aktywność rodzinna: gotowanie, pranie, sprzątanie, spacer, gry planszowe itp.).
2.  Kurs filmowy:
Uczestnik obejrzy i wysłucha pięciu krótkich materiałów szkoleniowych z dziedziny filmowej, montażowej, produkcyjnej, przygotowanych i przesłanych w formie video w ramach Zajęć Filmowych, na podany w zgłoszeniu adres e-mail.  W każdym materiale przedstawione będzie zadanie/ćwiczenie do wykonania.
3. Pracownia filmowa „KADR”:
Uczestnik weźmie udział w zajęciach stacjonarnych filmowych,  raz w miesiącu (czyli w marcu, kwietniu,  maju – łącznie 3 razy), w siedzibie „BORPA”. Zajęcia odbywają się we wtorki godz. 17:00-19:00.
Każdy chętny do wzięcia udziału w zajęciach zobowiązany jest do zgłoszenia telefonicznego  minimum dwa dni przed wybranym terminem zajęć (prowadzący Maciej  Matowski  tel. kontaktowy  790-369-717).
4. Inwencja własna:
Uczestnik nagra serial pt.: „ Ja w świecie przyrody” w trzech odcinkach,  każdy odcinek maksymalnie  2 minuty  realizowany w marcu, kwietniu, maju.

Szczegóły w Regulaminie.

Opiekunowie zajęć

1. Zajęcia Medialne – Marcin Kowalski:
Dziennikarz z ponad 20-letnim stażem, publicysta, scenarzysta, producent filmowy. Wykładowca oraz prowadzący zajęcia z zakresu mediów i public relations.  Wielokrotnie nagradzany prestiżowymi nagrodami dziennikarskimi, w tym Nagrodą Grand Press w kategorii Reportaż oraz nagrodą Dziennikarstwo W  Służbie Dobra Publicznego. Współpracownik reżysera Wojciecha Smarzowskiego,  prowadzi firmę wizerunkowo-medialną Markomedia.pl. Autor ponad 800 tekstów publikowanych głównie w Polsce, ale też na Ukrainie, Litwie, w Niemczech, Francji i Włoszech. Współautor czterech książek, jego teksty były drukowane w kilku antologiach reporterskich w Polsce, na Ukrainie i w Niemczech. 

2. Zajęcia Filmowe – Maciej Matowski:
Operator filmowy, fotografik, producent i montażysta. Od ponad 10 lat tworzy filmy dokumentalne, reklamowe, artystyczne, zarówno stojąc za kamerą, jak i zajmując się ich produkcją i montażem. Ma szerokie doświadczenie telewizyjne,  był współtwórcą wielu programów telewizyjnych popularnych zarówno na antenach regionalnych jak i ogólnopolskich. Był też odpowiedzialny za produkcję filmów promocyjnych oraz teledysków. Jego hobby to nowa dziedzina – video art. łącząca w sobie film, grafikę i fotografię. Prowadzi zajęcia z dziedziny filmu skierowane do dzieci i młodzieży. 

3. Zajęcia Sportowo-Taneczne – Agnieszka Matusiak:
Ukończyła studia w zakresie pedagogiki wczesnoszkolnej z wychowaniem fizycznym, jest Instruktorem Sportu o specjalności Taniec oraz Instruktorem Fitness. Prowadzi w ramach Akademii Radości „Joy” zajęcia taneczne oraz sportowe z dziećmi i młodzieżą.  Doświadczenia z zajęć i pracy posłużyły jej do badań naukowych  analizujących wpływ tańca na rozwój dziecka w szkole podstawowej. 

W Młodzieżowym Ośrodku Wychowawczym współrealizuje program „Wykluczenie – nie ma MOWy!”. Angażuje się w niezliczoną ilość akcji charytatywnych, pomocowych, społecznych.

Bydgoski Ośrodek Rehabilitacji, 


Terapii Uzależnień i Profilaktyki „BORPA”


ul. Bernarda Śliwińskiego 12, 85-843 Bydgoszcz


tel. 52/375-54-05;361-76-82; 


e-mail: borpa@poczta.onet.pl
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