Test na uważność
Majowe święta

Porozcinaj kartki ( 23) i rozdaj je losowo uczestnikom zajęć (wszystkie kartki muszą zostać rozdane). Powiedz uczniom, że ich zadanie polega na uważnym czytaniu poleceń z kartki i ich wykonywaniu!

	
Wstań i powiedz głośno: Czy wiecie, dlaczego 1. (pierwszego) maja nie idziemy do szkoły?

	
Kiedy usłyszysz: Czy wiecie, dlaczego 1. (pierwszego) maja nie idziemy do szkoły? wstań i powiedz głośno : Oczywiście! 1 maja obchodzimy Święto Pracy, a dokładniej Międzynarodowy Dzień Solidarności Ludzi Pracy. Święto Pracy obchodzone jest na całym świecie już od 1890 roku, natomiast w Polsce zostało ustanowione świętem państwowym w roku 1950. 
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Kiedy usłyszysz: Oczywiście! 1 maja obchodzimy Święto Pracy, a dokładniej Międzynarodowy Dzień Solidarności Ludzi Pracy. Święto Pracy obchodzone jest na całym świecie już od 1890 roku, natomiast w Polsce zostało ustanowione świętem państwowym w roku 1950. 
Podejdź do tablicy i napisz : 1 maja Międzynarodowy Dzień Solidarności Ludzi Pracy



	
Kiedy zobaczysz ktoś na tablicy napisał 1 maja Międzynarodowy Dzień Solidarności Ludzi Pracy podejdź do tablicy i głośno odczytaj : Święto Pracy wprowadziła II Międzynarodówka dla upamiętnienia wydarzeń z pierwszych dni maja 1886 w Chicago, kiedy w odpowiedzi na fatalne warunki pracy, niskie płace i pracę do dwunastu godzin zorganizowano strajk. Był on częścią ogólnokrajowej kampanii na rzecz wprowadzenia 8-godzinnego dnia pracy. 

	Kiedy usłyszysz, jak osoba przy tablicy mówi: Święto Pracy wprowadziła II Międzynarodówka dla upamiętnienia wydarzeń z pierwszych dni maja 1886 w Chicago, kiedy w odpowiedzi na fatalne warunki pracy, niskie płace i pracy do dwunastu godzin zorganizowano strajk. Był on częścią ogólnokrajowej kampanii na rzecz wprowadzenia 8-godzinnego dnia pracy podejdź do niej i odczytaj: Podczas trwających kilka dni niepokojów zginęło kilkunastu robotników oraz jeden z policjantów. W trakcie trwania protestów w tłumie zdetonowana została bomba, policjanci strzelali do protestujących robotników.  Podczas tamtych wydarzeń na ulicach Chicago, ustalone zostały prawa i oczekiwania robotników co do 8-godzinego dnia pracy, wynagrodzenia i samostanowienia. 


	
Kiedy usłyszysz słowa: Podczas trwających kilka dni niepokojów zginęło kilkunastu robotników oraz jeden z policjantów. W trakcie trwania protestów w tłumie zdetonowana została bomba, policjanci strzelali do protestujących robotników.  Podczas tamtych wydarzeń na ulicach Chicago, ustalone zostały prawa i oczekiwania robotników co do 8-godzinego dnia pracy, wynagrodzenia i samostanowienia. Usiądź na ławce i powiedz: A moi dziadkowie opowiadali mi, że 1 maja odbywały się w Polsce wielkie pochody i manifestacje. Nie wszyscy uczestniczyli w nich jednak dobrowolnie. Dzisiaj już nie musimy uczestniczyć w takich pochodach jednak Święto Pracy pozostało dniem wolnym, co w połączeniu ze Świętem Konstytucji 3 Maja, tworzy bardzo miły długi majowy weekend.


	
Kiedy usłyszysz, że ktoś mówi : A moi dziadkowie opowiadali mi, że 1 maja odbywały się w Polsce wielkie pochody i manifestacje. Nie wszyscy uczestniczyli w nich jednak dobrowolnie. Dzisiaj już nie musimy uczestniczyć w takich pochodach jednak Święto Pracy pozostało dniem wolnym, co w połączeniu ze Świętem Konstytucji 3 Maja, tworzy bardzo miły długi majowy weekend wstań i przejdź po klasie mówiąc : A co z 2 (drugim) maja? Przecież to Dzień Flagi Rzeczypospolitej Polskiej. 


	
Kiedy usłyszysz, że ktoś chodzi i mówi : A co z 2 (drugim) maja? Przecież to Dzień Flagi Rzeczypospolitej Polskiej.  podejdź do tablicy i napisz : 2 maja Dzień Flagi Rzeczypospolitej Polskiej


	
Kiedy zobaczysz, że ktoś napisał na tablicy  2 maja Dzień Flagi Rzeczypospolitej Polskiej Wyjdź na środek sali i odczytaj: Kolor biały na polskiej fladze symbolizuje łagodność, przyjaźń, dobrobyt, a kolor czerwony – krew, czyli walkę o suwerenność, walkę o niepodległość”. 


	
Kiedy usłyszysz, że ktoś mówi : Kolor biały na polskiej fladze symbolizuje łagodność, przyjaźń, dobrobyt, a kolor czerwony – krew, czyli walkę o suwerenność, walkę o niepodległość” wejdź na swoje krzesło i powiedz : Barwy biała i czerwona już w roku 1792 uznane zostały za narodowe, co potwierdzone zostało w uchwale Sejmu Królestwa Polskiego z 1831 roku. 


	
Kiedy usłyszysz, że ktoś mówi : Barwy biała i czerwona już w roku 1792 uznane zostały za narodowe, co potwierdzone zostało w uchwale Sejmu Królestwa Polskiego z 1831 roku. Wstań i powiedz głośno: Wraz z Dniem Flagi 2 maja w Polsce jest obchodzony Dzień Polonii i Polaków poza granicami kraju, ustanowiony przez Sejm 20 marca 2002 roku.


	
Kiedy usłyszysz, że ktoś mówi : Wraz z Dniem Flagi 2 maja w Polsce jest obchodzony Dzień Polonii i Polaków poza granicami kraju, ustanowiony przez Sejm 20 marca 2002 roku. Stań przy tablicy i powiedz głośno: 3 Maja Polska i Polacy na całym świecie obchodzą święto narodowe upamiętniające przyjęcie w 1791 r. pierwszej w Europie i drugiej na świecie spisanej konstytucji.


	
Kiedy usłyszysz, że ktoś mówi : 3 Maja Polska i Polacy na całym świecie obchodzą święto narodowe upamiętniające przyjęcie w 1791 r. pierwszej w Europie i drugiej na świecie spisanej konstytucji. Podejdź do tablicy i napisz: 3 maja- Święto Konstytucji 3 Maja


	
Kiedy zobaczysz, że ktoś napisał na tablicy : 3 maja- Święto Konstytucji 3 Maja podejdź do tej osoby i powiedz: Była to najnowocześniejsza i pierwsza w Europie, a druga na świecie (po amerykańskiej z 1787 r.) ustawa regulująca organizację władz państwowych oraz prawa i obowiązki obywateli.
 

	
Kiedy usłyszysz słowa: Była to najnowocześniejsza i pierwsza w Europie, a druga na świecie (po amerykańskiej z 1787 r.) ustawa regulująca organizację władz państwowych oraz prawa i obowiązki obywateli. Podejdź do tej osoby i powiedz: Konstytucja 3 maja wprowadziła trójpodział władzy, zgodnie z którym władzę wykonawczą sprawował rząd, zwany Strażą Praw . Władzę ustawodawczą sprawować miał dwuizbowy parlament – sejm i senat. Rolę sądowniczą powierzono niezależnym trybunałom.


	
Kiedy usłyszysz słowa: Konstytucja 3 maja wprowadziła trójpodział władzy, zgodnie z którym władzę wykonawczą sprawował rząd, zwany Strażą Praw . Władzę ustawodawczą sprawować miał dwuizbowy parlament – sejm i senat. Rolę sądowniczą powierzono niezależnym trybunałom. Wstań  i powiedz: Niestety nie uratowało to Rzeczypospolitej przed upadkiem i w 1795 roku, po trzecim rozbiorze, Polska przestała istnieć.



	
Kiedy usłyszysz, że ktoś mówi : Niestety nie uratowało to Rzeczypospolitej przed upadkiem i w 1795 roku, po trzecim rozbiorze, Polska przestała istnieć. Podejdź do tej osoby i powiedz: po upadku państwa polskiego Konstytucja 3 maja stała się symbolem wielkich dokonań politycznych i dziedzictwem dla przyszłych pokoleń Polaków. Przez cały okres zaborów organizowano obchody kolejnych rocznic jej uchwalenia, dając w ten sposób wyraz dążeniu do odzyskania niepodległości.


	Kiedy usłyszysz słowa: po upadku państwa polskiego Konstytucja 3 maja stała się symbolem wielkich dokonań politycznych i dziedzictwem dla przyszłych pokoleń Polaków. Przez cały okres zaborów organizowano obchody kolejnych rocznic jej uchwalenia, dając w ten sposób wyraz dążeniu do odzyskania niepodległości. Wstań i powiedz:  Dzień 3 maja jako Święto Narodowe Trzeciego Maja przywrócono w wolnej Polsce ustawą z 6 kwietnia 1990 roku.


	Kiedy usłyszysz słowa: Dzień 3 maja jako Święto Narodowe Trzeciego Maja przywrócono w wolnej Polsce ustawą z 6 kwietnia 1990 roku. Usiądź na swojej ławce i powiedz: Dziś to święto kojarzy się wielu osobom głównie z odpoczynkiem i grillowaniem.


	
Kiedy usłyszysz, że ktoś mówi : Dziś to święto kojarzy się wielu osobom głównie z odpoczynkiem i grillowaniem. Podejdź do tej osoby i powiedz: Odpoczywajmy w te świąteczne dni nie zapominając, o jak ważnych wydarzeniach nam przypominają. 


	
Kiedy usłyszysz, że ktoś mówi: Odpoczywajmy w te świąteczne dni nie zapominając, o jak ważnych wydarzeniach nam przypominają. Wejdź na swoje krzesło i powiedz: 
A pamiętacie, że 9 maja obchodzimy Dzień Europy – święto pokoju i jedności w Europie ?


	
Kiedy usłyszysz słowa: A pamiętacie, że 9 maja obchodzimy Dzień Europy – święto pokoju i jedności w Europie ? usiądź na ławce i przeczytaj głośno : Upamiętnia on rocznicę wygłoszenia historycznej deklaracji Schumana, w której Robert Schuman przedstawił swoją wizję nowej formy współpracy politycznej w Europie, dzięki której wojna między narodami europejskimi stałaby się nie do pomyślenia. Plan Schumana uważa się za zalążek tego, czym dzisiaj jest Unia Europejska.



	Kiedy usłyszysz: Upamiętnia on rocznicę wygłoszenia historycznej deklaracji Schumana, w której Robert Schuman przedstawił swoją wizję nowej formy współpracy politycznej w Europie, dzięki której wojna między narodami europejskimi stałaby się nie do pomyślenia. Plan Schumana uważa się za zalążek tego, czym dzisiaj jest Unia Europejska. Wstań i powiedz: Świętujmy więc! Radośnie! Patriotycznie! 




